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MАРИЈА СЛО БО ДА 

БРАНКОВОВЕЧЕ(1894)–
ЗАБОРАВЉЕНАСПОМЕНИЦА

СА ЖЕ ТАК: По во дом 200. го ди шњи це ро ђе ња пе сни ка, и 130. 
го ди шњи це од об ја вљи ва ња, у ра ду се ука зу је на спо ме ни цу Бран
ко во ве че, при ре ђе ну 1894. го ди не, по во дом обе ле жа ва ња пе де сет 
го ди на од Ђач ког ра стан ка Бран ка Ра ди че ви ћа, у из да њу Књи жев не 
за ду жби не И. М. Ко лар ца. Са др жај ово га из да ња, са чу ва ног у ма
лом бро ју при ме ра ка, по ка зу је зна чај ко ји је пе снич ко де ло Бран ка 
Ра ди че ви ћа има ло с кра ја 19. ве ка – и от кри ва (и на зна ча ва бу ду ћи) 
ње гов ста тус не са мо у лир ском ства ра ла штву дру гих ау то ра, већ 
и у сли кар ству и му зи ци, те по нај ви ше осли ка ва ра спо не ре цеп ције. 
Иде је свих при ло га у спо ме ни ци из ра же не су кроз мо тив ко ла. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Бран ко Ра ди че вић, Бран ко во ве че, спо ме ни ца, 
1894, Ђач ки ра ста нак, ко ло

Из ра зи то сна жан култ Бран ка Ра ди че ви ћа то ком дру ге по ло
ви не 19. ве ка мо же се пра ти ти по чев од 1847. го ди не, ка да је у Бе чу 
об ја вље на ње го ва пр ва књи га пе са ма. Ипак, ин те ре со ва ње за ње
гов ства ра лач ки рад об у хва та и пе ри од ко ји је прет хо дио по ја ви 
књи ге – пре ма са чу ва ним по да ци ма, по чев од сти хо ва на пи са них 
као ђач ко ве жба ње у Кар ло вач кој гим на зи ји на не мач ком је зи ку 
(1841), уз пе сме са чу ва не у ау то ро вој пре пи сци. Упра во у пе сма ма 
„Ode Se i ner Exel lenzˮ („Ода Ње го вој Ек се лен ци јиˮ) и „Abschied 
von Kar lo vitzˮ („Опро штај од Кар ло ва цаˮ) пре по зна та је ге не за 
на стан ка Ђач ког ра стан ка (1844) – по е ме ко јом се у ли те ра ту ри 
озна ча ва по че так на стан ка на ци о нал не умет нич ке ли ри ке.1

1 В. Дра ги ша Жив ко вић, „Тро хеј или јамб Бран ка Ра ди че ви ћа”, у: Европ
ски окви ри срп ске књи жев но сти, књ. III, Про све та, Бе о град 1994.
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Сти хо ви из Ђач ког ра стан ка има ли су ве ли ког од је ка у ства
ра ла штву број них ау то ра – кроз за себ не сти хо ве или сти хо ва на 
де ла у це ли ни ис пе ва на по узо ру на Ра ди че ви ће ву по е му. Упра во 
по сред ством сти хо ва из Ђач ког ра стан ка мо ти ви сан је и ре а лизо
ван пре нос Ра ди че ви ће вих зем них оста та ка из Бе ча на Стра жило
во (1883) – у ве ли кој све на род ној ат мос фе ри.2 Од та да, го ди шњи
це ве за не за Бран ка Ра ди че ви ћа кон ти ну и ра но су би ле ве ли ких 
раз ме ра: са укљу чи ва њем по је ди на ца и за јед ни ца из свих срп ских 
кра је ва – тач ни је Ср ба ода свуд.

То ком 20. ве ка (и у по след ње две де це ни је) у ли те ра ту ри су 
ви ше пу та по кре та на пи та ња о сим бо ли ци ко ла у Ђач ком ра стан ку, 
а пру же ни од го во ри да нас уса гла ше но све до че о чи ње ни ци да је 
– уз на ци је и по кра ји не ко је се по ми њу на том ме сту у Ра ди че ви
ће вој по е ми, у скла ду са во де ћим иде ја ма 19. ве ка – у њој из ра жена 
иде ја срп ства.3 

Го ди не 1894. обе ле же но је пе де сет го ди на од на стан ка Ра диче
ви ће ве по е ме Ђач ки ра ста нак. Те го ди не штам па на је спо ме ни ца 
под на сло вом Бран ко во ве че, у из да њу Књи жев не за ду жби не И. М. 
Ко лар ца. Ни је нам по знат број штам па них при ме ра ка ово га из да ња, 
али је не сум њи во да да нас има ста тус би бли о теч ког ра ри те та.4

Увод ни текст у спо ме ни ци от кри ва по дат ке о кон тек сту из 
ко јег је из да ње про ис те кло. Са зна је се да је 31. ја ну а ра 1894. у орга
ни за ци ји Књи жев ноумет нич ке за јед ни це у Бе о гра ду (ко ја је осно
ва на са „пле ме ни том свр хом не го ва ња срп ске књи ге и умет но сти, 
упо зна ва ња и збли жа ва ња рад ни ка на том по љу на род ног жи во та 
на шег”, и ко ја пот пи су је текст), одр жа но по ет ско ве че, по све ће но 
Бран ку Ра ди че ви ћу, с освр том на Ђач ки ра ста нак, да ти ран на 
ја ну ар 1844. го ди не.5 У на став ку је на ве де но да спо ме ни ца пред
ста вља „спо мен на то ве че”, те да је на ме ње на „по што ва о ци ма 
Бран ко ва ду ха”, и при ре ђе на с на ме ром из ра жа ва ња за хвал но сти 
– у то ну ко ји је и прет ход них де це ни ја пра тио из ра жа ва ње по што

2 О то ме све до че број не стра ни це књи жев не пе ри о ди ке, и из ван на ци о нал
них окви ра.

3 У ши рем јав ном про сто ру, као мо гу ћа, на во ђе на је и иде ја ју го сло вен
ства. Спе ци фич ним се чи ни ко ри го ва но ту ма че ње Па вла По по ви ћа. (Оп ширни
је о тој про бле ма ти ци, в. Не над Ни ко лић, „Про бле ма ти ка срп ства и ју го сло вен
ства у књи жев ној исто ри ји Па вла По по ви ћа”, у: Крај ра та, Ср би и ства ра ње 
Ју го сла ви је, СА НУ, Бе о град 2021, 603–604.) Ли те рар ни уви ди у текст по е ме у 
це ли ни, да нас не ак ту а ли зу је то пи та ње – ко је је би ло на зна че но већ у спо ме ници 
(в. у на став ку). 

4 Уз јед но ци френ број при ме ра ка у на ци о нал ним би бли о те ка ма, ди ги та
ли зо ва ни об лик по ка зу је да се ори ги нал но из да ње чу ва и на Уни вер зи те ту у 
Ми чи ге ну.

5 Бран ко во ве че: спо ме ни ца о про сла ви пе де се те го ди не „Ђач ко га ра
стан ка”, Из да ње књи жев не за ду жби не И. М. Ко лар ца, Бе о град 1894, 1.
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ва ња пре ра но пре ми ну лом пе сни ку. У спо ме ни ци се на шао и текст 
у об ли ку из ве шта ја, из ко јег се са зна је ви ше ин фор ма ци ја о књи
жев ном до га ђа ју – о по се ће но сти, уче сни ци ма, ре цеп ци ји Бран
ко вог де ла. 

Осем чла но ва „За јед ни це” и њи хо вих по ро ди ца ово су ве че 
по се ти ли још и мно ги по што ва о ци Бран ко ва ђе ни ја, лич но сти из 
пр вих ре до ва пре сто нич ког гра ђан ства и ве ли ко школ ске омла ди не 
бе о град ске.

Ста ра дво ра на Ко лар че ве пив ни це, где је ово ве че про сла вље
но, би ла је укра ше на ли ко ви ма срп ских пе сни ка и књи жев ни ка, 
ко ји су око но ве сли ке Бран ка Ра ди че ви ћа са ста вља ли ве нац све
ште ни ка прав де и исти не, ле по те и вр ли не.6

Пре ма на ве де ном тек сту, про грам је про те као у при год но 
све чар ској ат мос фе ри: уз се ћа ње Ми ла на Ђ. Ми ли ће ви ћа, књи
жев не при ло ге чи та ли су Ан дра Га ври ло вић и Ри ста Ода вић, чла
но ви За јед ни це. При ло зи ко ји су том при ли ком про чи та ни штам
па ни су у спо ме ни ци. Сим бо лич но, пе сме пот пи су ју ау то ри из 
ра зних кра је ва: Бе о гра да, Бе ча, Мо ста ра, За дра, Спли та, Ко то ра, 
Шап ца, с на ме ром ис ка зи ва ња по што ва ња лир ском по зи ву за ује

6 Нав. де ло, 17, кур зив М. С. Ви зу ел ни об лик вен ца у са гла сју је са моти
вом ко ла из Ра ди че ви ће вог тек ста, и лајтмо ти вом спо ме ни це. 
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ди ње ње, раз ви је ном кроз ко ло Брат ства/Срп ства у Ђач ком ра стан
ку. Том при ли ком, Сте ва То до ро вић го во рио је о из ло же ном Бранко
вом пор тре ту и из ве де не су ком по зи ци је на Ра ди че ви ће ве сти хо ве. 
У из ве шта ју се пе сник на зи ва „сла вље ни ком”, а до га ђај „свет ко
ви ном” ко ја је об у хва ти ла раз ли чи те са др жа је: го во ре о пе сни ку, 
чи та ње по е ме, осврт на ње го во ства ра ла штво, му зич ке се квен це, 
те ле граф ске че стит ке, уз ин тен зив не ре ак ци је пу бли ке. По да так 
о ду жи ни тра ја ња про гра ма по ка зу је, с кра ја ве ка, не сма ње но ин
те ре со ва ње и свест о зна ча ју Ра ди че ви ће ве по ја ве: 

Бран ко вом пе смом и срп ским ко лом за вр ше но је у осви так 
да на сла вље, скром но по оби му сво ме, ве ли ко по са мој по ја ви, ко
јом се ка зу је да ни на ши да ни ни су хлад ни у осе ћа њу за хвал но сти 
пре ма си но ви ма срп ског на ро да.7 

Упра во, ви со ка на ци о нал на свест – уз лир ско те ма ти зо ва ње 
мо ти ва ко ла – об је ди њу је пе снич ке при ло ге у спо ме ни ци. 

Не ве ли ка оби мом (64 стра ни це), спо ме ни ца је об је ди ни ла 
раз ли чи те при ло ге, са ви зу ел ним ор на мен ти ма уз сва ки текст. 
Књи жев не при ло ге отва ра текст Ђач ког ра стан ка, на кон че га се 
ни жу тек сто ви два на ест ау то ра, у чи јој се мо тив ској струк ту ри, 
и основ ној иде ји, пре по зна је на дах ну тост Ра ди че ви ће вом по е мом. 
Тек сто ви су пре те жно да ти ра ни, из че га се не сум њи во за кљу чу је 
да су пи са ни за по тре бе тре нут ка: по нај пре књи жев не ве че ри, с 
на ме ром да бу де обе ле же на ак ту ел на „го ди шњи ца”, те – при ре
ђи ва ња из да ња у спо мен не са мо на пе сни ка већ и на одр жа ну 
све ча ност. Оту да у при ло зи ма не тре ба тра га ти за по је ди нач ним 
естет ским до ма ша ји ма, већ их у це ли ни са гле да ти као пе снич ки 
ве нац ко ји осли ка ва оп шти ста тус Бран ка Ра ди че ви ћа с кра ја 19. 
ве ка, и пред ста вља до ку мент кул тур ноумет нич ког зна ча ја.

Се ћа ње Ми ла на Ђ. Ми ли ће ви ћа (је ди ни про зни при лог у 
спо ме ни ци) усме ре но је на до га ђај из 1872. го ди не, ко јем је књи
жев ник при су ство вао: сце ну у ко јој је учи тељ из ис точ не Ср би је 
пе вао од лом ке из Ра ди че ви ће ве по е зи је,8 иза звав ши оду ше вље ње 
оку пље них слу ша ла ца:

Бран ко ва пе сма [...] раз ле ва ше не ко чуд но рас по ло же ње у слу
ша о це. [...] Омла ди на, ко ја се при би ра ше цр кви да игра у ко лу, на
гр ну ка сто лу и окру жи го сте.9 

7 Нав. де ло, 18, кур зив М. С.
8 Из Гој ка и Ђач ког ра стан ка.
9 Нав. де ло, 25.
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Се ћа ње на фор ми ра ње ко ла уз Ра ди че ви ће ве сти хо ве, у овом 
слу ча ју, по ка зу је се у ро ман ти зо ва носли ко ви том све до чан ству 
услед по да тка да оку пље ни ма ни је био по знат ау тор сти хо ва, тј. 
фор ми ра ње ко ла ни је во ђе но „по зи вом” из Ђач ког ра стан ка, већ 
рит мом/ме ло ди јом. На за вр шне Ми ли ће ви ће ве ре чи на до ве зу ју 
се при ло зи пе сни ка: 

Да нас се Бран ко ве пе сме пе ва ју че сто, пе ва ју се у свим кра је
ви ма на ше отаџ би не [...]. 

Сла ва пе сми!
Сла ва Бран ку!10 

У спо ме ни ци су се на шли пе снич ки при ло зи Мар ка Ца ра (За
дар), Ђор ђа Стра ти ми ро ви ћа (Беч), Све то за ра Ћо ро ви ћа (Мо стар), 
Вла ди ми ра М. Јо ва но ви ћа (Ша бац), Алек се Шан ти ћа (Мо стар), 
Сте ва на П. Бе ше ви ћа (Сплит), Ан дре Га ври ло ви ћа (Бе о град), Дра
го ми ра Бр за ка (Бе о град), Јо си па Бер се (За дар), Јо ва на Сун де чи ћа 
(Ко тор), Ва се Кр сти ћа Љу би са ва11 (Бе о град). На ве де ним ре до сле
дом, са по дат ком о ме сту ис под сва ког при ло га, пе сма ма је ода та 
по част Ра ди че ви ће вој иде ји ује ди ње ња, те се спо ме ни ца мо же 
сма тра ти пе снич ким вен цем кон цен три са ним око иде је срп ства, 
кроз те му пе сни штва и ве ли ча ње ста ту са Бран ка Ра ди че ви ћа, су
бли ми са ним у мо ти ву ко ла.

У екс кла ма тив ном то ну из пе са ма про ве ја ва ре флек си ја о веч
но сти Бран ко ве пе сме – лир ски је раз ви је на иде ја ко ја из ви ре и 
из Ра ди че ви ће вих сти хо ва: о жи во ту пе сме у (срп ском) на ро ду, у 
ана кре онт ској ат мос фе ри.12

Где год Ср бин жи ви, где с’ год ко ло ви је,
Свуд та пе сма да нас срп ска ср ца гри је.
[...]

Од Ко со ва ту жна па до овог да на
Ни је Ср бу леп ша пе сма ис пе ва на.
[...]

10 Нав. де ло, 26.
11 Ва са Кр стић Љу би сав (1849–1910), ау тор ко ји је под број ним псе у до

ни ми ма ис пу ња вао стра ни це књи жев не пе ри о ди ке сво јим при ло зи ма, да нас 
не по зна то име. 

12 Ми сли се на Ра ди че ви ће ве сти хо ве: „Ал’ што пе вах не ће про па ну ти / 
На кон ме не хо ће оста ну ти, / Док се по је, док се вин це пи је, / док се ко ло око 
свир ца ви је” (Бран ко Ра ди че вић, Са бра не пе сме, прир. Ду шан Ива нић, СКЗ, 
Бе о град 1999, 117). 
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Док год бу де Ср ба, док бу де гу са ла,
Док се с ро дом је зик срп ски не са ра ни.13

(Мар ко Цар)

Ши ром цје ло га Срп ства сла ва се тво ја ори –
С по но сом Ср бин сва ки спо ми ње име тво је,
Та док год пје сму све ту ова ко љу био бу де,
Спо ми ња ће те вјеч но к’о и до са да што је...14

(Све то зар Ћо ро вић)

Ви дљи ва је ства ра лач ка оку пи ра ност фе но ме ном Бран ко ве 
пе сме – у пе сма ма ау то ра ко ји ма пе снич ки рад ни је био при ма ран. 
И Мар ко Цар и Све то зар Ћо ро вић у пе снич ким при ло зи ма за спо
ме ни цу раз ви ја ју оп шту ро ман ти чар ску иде ју о ау то ном ном ста
ту су пе сме и на кон смр ти ау то ра, а Ан дра Га ври ло вић лир ски 
раз ви ја и ути цај Бож је про ми сли на ста тус Ра ди че ви ће вог де ла у 
срп ском на ро ду, кроз пан те и стич ку сли ку „срп ске ра не” и Бран
ко ве веч не пе сме – у при ро ди: „Зна ме ње нам спо мен Бран ка”.15

Че стим ва ри ја ци ја ма сти хо ва: „Ко ло, ко ло, / на о ко ло / ви ло
ви то / пла о ви то / на пле те но / на ве зе но / оки ће но / за чи ње но” раз
ви јен је мо тив по зи ва у ко ло (у при ло зи ма из Спли та, Ко то ра, 
Бе о гра да). По зив у ко ло из Бе ча упу тио је Ђор ђе Стра ти ми ро вић: 
„Чуј те Ср би са свих стра на, / Још у ко ло Бран ком зва на, / Хај ’те 
бра ћо, хај ’те амо”,16 а у на сло ву при ло га из Ко то ра, ко ји пот пи сује 
Јо ван Сун де чић, им пе ра тив ним то ном ис ка за на је основ на ре флек
си ја раз ви је на у сти хо ви ма ко ји сле де: „Играј мо хо ло – Бран ко во 
ко ло”. У Сун де чи ће вој пе сми и, дис крет ни је, пе сми Алек се Шан
ти ћа – пре по зна је се мо тив сло бо де, у лир ски из ра же ном ко лек тив
ном стре мље њу. У пе сми Ва се Кр сти ћа Љу би са ва, чи јим при ло гом 
се пе снич ки сплет за вр ша ва, на зна че но је пи та ње о из о стан ку 
ма ке дон ске на ци је у Бран ко вом по зи ву у ко ло („Са мо не ма [...] 
Ма ће дон ца”17), чи ме се сли ко ви то по твр ђу је ин три гант ност Ра ди
че ви ће вих сти хо ва – још у 19. ве ку, и ме ђу сла бо (или ни ма ло) 
по зна тим ау то ри ма. 

Ипак, уз мо тив ује ди ње ња и срп ске сло ге, у Спо ме ни ци је из
ра зи то раз ви је на све ко ли ка жал због суд би не пе сни ка, али и по нос 
услед ис пу ње не ау то ро ве же ље да по чи ва на Стра жи ло ву – мо ти
ви ко ји ће има ти сре ди шно ме сто и у ли ри ци 20. ве ка, у опу си ма 

13 Нав. де ло, 30. 
14 Нав. де ло, 33.
15 Нав. де ло, 41.
16 Нав. де ло, 31.
17 Нав. де ло, 49.
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ау то ра са ства ра лач ком пре о ку па ци јом у чи јем сре ди шту је управо 
Бран ко Ра ди че вић.18 Мо тив пе сни ко ве пре ра не смр ти пре по зна је 
се у пе сми Јо ва на Бер се – ис пе ва не у фор ми обра ћа ња пе сни ку 
кроз на зна ку пи та ња о Ра ди че ви ће вом пред о се ћа њу жи вот ног усу
да, услед че га је пе сма сим бо лич но по не ла на слов исто ве тан јед ном 
од Бран ко вих, као знак пи та ња – „?”. Са о се ћа ње са Ра ди че ви ће вом 
суд би ном, пре вас ход но кроз на го ве штај ства ра лач ког по бра тим
ства, пре по зна је се у лир ском при ло гу Алек се Шан ти ћа, кроз мо
дер ни стич ки сен зи би ли тет – ва ри ра се мо тив ис пу ње ња Бран кове 
ду ше: не го ва њем вен ца/ко ла „Ср ба ди је”. Пе сни ков „дух ви лин ски”, 
као око сни ца оку пља ња на Стра жи ло ву, уз мо тив ис пу ње не же ље 
(те ма ти зо ва не и ра ни је, нпр. у пе сми Ј. Ј. Зма ја), сре ће се у за вр шним 
сти хо ви ма Сте ва на П. Бе ше ви ћа. 

У спо ме ни ци има и пе са ма сла би је увер љи во сти, али се пока
зу ју зна чај ним у об ли ко ва њу лир ских пор тре та њи хо вих ау то ра – 
Вла ди ми ра М. Јо ва но ви ћа и Дра го ми ра Бр за ка. У оба слу ча ја при
ме тан је не до ста так ори ги нал но сти у раз ви ја њу лир ског си жеа – 
кроз ва ри ја ци је по зна тих Ра ди че ви ће вих (функ ци о нал но укло пље
них) сти хо ва. Пе сма Вла ди ми ра М. Јо ва но ви ћа, ли ри ча ра чи је име 
је оста ло у сен ци са вре ме ни ка, те ма ти зу је за вр ше так шко ло ва ња 
лир ског су бјек та, то ком ко јег на ви ру се ћа ња на Бран ка и ње го ве 
сти хо ве, те се од по чет не пе сме (ђач ког ве се ља) – срод но ре флек
си ји у Бр за ко вој пе сми19 – ве ли ча (све)при су ство Бран ко ве пе сме 
у вре ме ну. Оба ау то ра за за вр шни цу пе сме ко ри сте ва ри ја ци ју 
истог Ра ди че ви ће вог сти ха: „[Х]еј па до тле – [а] куд[а] ћеш [Бран
ко] ви ше!”20

По ред на зивâ местâ по сред ством ко јих су пе сме да ти ра не, у 
са мим пе сма ма сре ће се низ то по ни ма ко ји ма је до ча ра на Бран ко ва 
при сут ност у на ро ду: уз по вла шћен ста тус Стра жи ло ва, и Ко со ва, 
у при ло гу Ђор ђа Стра ти ми ро ви ћа име но ва ни су Лов ћен, Ду нав и 
Дра ва. Сплет пе са ма у спо ме ни ци у са гла сју је са це ре мо ни ја лом 
1883. го ди не и на чи ном на ко ји је две го ди не ка сни је по диг нут спо
ме ник на Стра жи ло ву, са нат пи сом „Бран ку – срп ски на род” (и 
по да ци ма о ка ме ну из раз ли чи тих кра је ва). Пре ли ва ње иде је из 
по ет ског све та у свет ре ал но сти, у слу ча ју Бран ка Ра ди че ви ћа, у 
пост хум ном пе ри о ду има ло је ве ли ке ра спо не до са мог кра ја 19. 
ве ка.21 

18 Нпр. Де сан ке Мак си мо вић и Ми ло ша Цр њан ског.
19 Пе сме Дра го ми ра Бр за ка, са стра ни ца књи жев не пе ри о ди ке, још увек 

ни су са ку пље не у књи зи.
20 По и гра ва ње са сти хом из по е ме Гој ко; в. нав. де ло, 35, 43.
21 На пла ну очу ва ња кон ти ну и те та за ни мљив је по да так да је 1883. го ди

не, под истим на зи вом – Бран ко во ве че – у На род ном по зо ри шту одр жан кон церт 
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Ме ђу тим, за ову спо ме ни цу ве зу је се и по да так ко ји осли ка
ва за вр ше так раз до бља у ко јем се по ла ве ка пе ва ло по узо ру на 
Ра ди че ви ћа – кроз од би јен при лог Ла зе Ко сти ћа.22 При да на шњем 
чи та њу пе сме – „О про сла ви Бран ко ва ’Ђач ког ра стан ка’” – раз
ло зи за од би је ни цу пре по зна ју се у још увек чвр стом кул ту Бран
ка Ра ди че ви ћа, у окви ру ко јег ни су мо гли до би ти ме ста сти хо ви: 

Бла го те би, ве се ла
Ср ба ди јо мла да,
Кад ти ни је пре се ла
Сва ко ја па ра да.

Про шао ти ва зда нак
У са мим сла ва ма:
’ђач ки’ ти је ’ра ста нак’
’пе сма над пе сма ма’!...23

Пе сма је ви ше слој но по ле мич на – пре ма Ра ди че ви ће вој по е
ми, те ста ту су ко ји је пе сник имао у те ку ћој књи жев ној кри ти ци,24 
пре ма по ли тич ком по ло жа ју срп ског на ро да у Бо сни и Ср би ји, те 
ге не ра ци ји ко ја (на ста вља да) ве ли ча Ра ди че ви ће ву ли ри ку (тј. 
ко јој је Ђач ки ра ста нак – „пе сма над пе сма ма”). Слу чај Ко сти ће
вог при ло га за спо ме ни цу је ком плек сан и мо же се раз у ме ти из два 
угла: 1. кроз ње го ву по е ти ку и 2. кроз ево лу тив но пра ће ње срп ске 
ли ри ке дру ге по ло ви не 19. ве ка. Оба при сту па се на ме ћу из ње го
вог прет ход но об ја вље ног члан ка „Ге те и ње го ва на род на сви јест” 
(1885),25 при че му по себ ну па жњу при вла чи од нос ко ји на том 
ме сту пе сник из ра жа ва упра во пре ма Ђач ком ра стан ку.26 Бу ду ћи 

са из во ђе њем ком по зи ци ја на Ра ди че ви ће ве сти хо ве (оп шир ни је в. у ли сту Ја вор, 
год. 1883, бр. 17, 537–542).

22 Ко стић оста вља све до чан ство о по зи ву ко ји је до био, те на во ди по дат
ке не са мо о од би ја њу пе сме за спо ме ни цу већ из ра жа ва не за до вољ ство и ме стом 
ко је је, по том, пе сма до би ла у ли сту Стра жи ло во (1894, бр. 10, 147), где је пр ви 
пут штам па на, као „пе сма ко ја има сво ју исто ри ју” – са уред нич ком све шћу о 
не по вољ ном тре нут ку за об ја вљи ва ње (исто; оп шир ни је: Ла за Ко стић, Из мо га 
жи во та, прир. Мла ден Ле ско вац, Но лит, Бе о град 1988, 230–231). 

23 Нав. де ло.
24 На до ве зу је се на Ко сти ћев чла нак по ме нут у на став ку, у ко јем се кроз 

„бран ко ма ни ју” по ми њу – Сто јан Но ва ко вић и Све ти слав Ву ло вић.
25 Текст је об ја вљи ван у на став ци ма: на стра на ма Цр но гор ке (1885, бр. 

14–23), а по том Зе те (1885, бр. 3–8) – са не по вољ ним оце на ма по Бран ка Ра ди
че ви ћа, ин три гант ним за чи та ње и у на шем ве ку.

26 Рас пра ва је на пи са на у по ле мич ном то ну – кроз из ра жа ва ње не за до вољ
ства ста њем у срп ском пе сни штву, ко је је у том тре нут ку би ло по дра жа ва лач ко 
(Во ји слав Илић се тек по ја вљи вао са ар ти стич ким ино ва ци ја ма). Ипак, на том 
ме сту, по вред но сном кри те ри ју му, Ко стић из два ја упра во по е му Ђач ки ра ста нак, 
на зи ва ју ћи је „уми ља том сим фо ни јом”, пре по зна ју ћи у њој еле мен те укр штаја 
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да је спо ме ни ца у це ли ни об ли ко ва на у зна ку апо те о зе Ко лу, ни је 
из не на ђу ју ће што Ко сти ћев са ти ри чан од нос пре ма ве ли ком оку
пља њу из Бран ко ве по е ме ни је мо гао до би ти про сто ра ме ђу ода бра
ним при ло зи ма. Мо тив „шу пљег ко ла” (у ко је се хва та Бо шњак) мо
рао је у на по ме ни по ја сни ти и Јо ван Гр чић, уред ник Стра жи ло ва.27

Ка ко је у истом пе ри о ду Ко сти ћу од би је на пе сма и за Во ји
сла вље ву спо ме ни цу (1895), из да ње при ре ђе но по во дом смр ти Во
ји сла ва Или ћа,28 пе сни ко ва све до чан ства по ка зу ју да је, у оба 
слу ча ја, на пе сму ути ца ло и – по зив но пи смо,29 из че га је ја сно да 
је при год на при ли ка по ка за ла оп ште ста ње на књи жев ном по љу, 
и би ла по вод Ко сти ћу за из ра жа ва ње по сто је ћих ста во ва. При том, 
пре ма при ре ђи ва чи ма Ко сти ће ве пре пи ске, две ма од би је ним пе
сма ма при кљу чу је се још јед на ко ја је има ла свој fa tum li bel li: де
сет го ди на ка сни је (1906) за штам па ње у Ле то пи су Ма ти це срп ске 
би ће од би је на још јед на пе сма Ла зе Ко сти ћа, по но во са мо ти вом 
Бран ка Ра ди че ви ћа – „Бран ко и ви ла му”.30 По чев од пе сме „Пра
ва Бран ко ва же ља” (1878), пре ко пе сме „О про сла ви Бран ко ва ’Ђач
ког ра стан ка’”, до пе сме „Бран ко и ви ла му”, ви ди се Ко сти ће во 
кон ти ну и ра но тро де це ниј ско ства ра лач ко ин те ре со ва ње не са мо 
за во де ћи об лик пе ва ња у ли ри ци то га до ба већ и за кри тич ко раз
ма тра ње о оп штим пи та њи ма, ко је се отва ра ка ње го вој по е ти ци. 

Уз кон ста то ва ње и исме ва ње бран ко ма ни је, иа ко из да на шње 
пер спек ти ве ло гич ног сле да у ево лу тив ном то ку – слу чај спо ме

основ них еле ме на та Ра ди че ви ће ве по е ти ке (Зе та, 1885, бр. 5, 34). У тек сту, ипак, 
пре те же ин тен ци ја да се пре ки не са до та да шњим ка но ни зо ва њем пе сни ка, на
ро чи то кроз – епи гон ство.

27 Ста ни слав Ви на вер за па жа Ко сти ће во до жи вља ва ње Бран ка као „рђа вог 
про ро ка” са пе снич ким про гра мом ко ји је „не из во дљив, по гре шан и не ства ран” 
(Ста ни слав Ви на вер, „За но си и пр ко си Ла зе Ко сти ћа”, прир. Гој ко Те шић, у: 
Де ла Ста ни сла ва Ви на ве ра, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2012, 579–580).

28 В. оп шир ни је: Ва со Ми лин че вић, „’Спо ме ни ца’ Во ји сла ва Или ћа и пе сма 
’Пре ра но’ Ла зе Ко сти ћа”, у: Твор ци и ту ма чи, Про све та, Бе о град 1984, 322–341. 

29 Ко сти ће ве пе снич ке па ро ди је за вре ђу ју по себ ну па жњу. О ово ме слу
ча ју, пе сник на во ди: „Уто ми до ђе по зив из Бе о гра да да што на пи шем за пе де сету 
об љет ни цу Бран ко ва ’Ђач ког ра стан ка’ [...]. На пи шем не ко ли ко стро фа па по ша
љем”, а у на став ку је об ја шњен и кон текст на стан ка пе сме „Пре ра но!”, у ко јој је 
иро ни зи ран по зив Од бо ра за по ди за ње спо ме ни ка Во ји сла ву Или ћу (Ла за Ко стић, 
Из мо га жи во та, прир. Мла ден Ле ско вац, Но лит, Бе о град 1988, 230–232).

30 Оп шир ни је в. Ко сти ће ву пре пи ску са та да шњим уред ни ком Ле то пи са, 
Ми ла ном Са ви ћем, у: Ла за Ко стић, Пре пи ска, књ. II, прир. Мла ден Ле ско вац, 
Ми ли ца Бу јас, Ду шан Ива нић, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2017. Текст пе сме је 
ме њан, уз ин струк ци ју Од бо ра и ау то ров при ста нак, чи ме је за вр шни ца, са 
по ен ти ра њем, об ли ко ва на кроз дру га чи ји тон и – из ме ње ну ини ци јал ну иде ју. 
Пе снич ки ко мад раз ви јен је кроз фор му „при ви ђе ни це”: са по ве зом пре ко очију 
ви ла у Срем ске Кар лов це до во ди Бран ка, ко ји би ва за те чен ду хов ним про ме нама 
ко је су за де си ле Срп ство од ње го ва од ла ска. Да кле, за осли ка ва ње дру штве но
по ли тич ких про ме на Ко стић би ра упра во лик Бран ка Ра ди че ви ћа – као сим бо
лич ку про јек ци ју ко ја осли ка ва дух прет ход ног ве ка.
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ни це Бран ко во ве че по ка зу је још увек чврст култ Бран ка Ра ди че
ви ћа. Иа ко је јед но став ним тех ни ка ма уоб ли чен кон цепт ово га из
да ња, ње го ва чвр ста струк ту ра ам бле ма тич но осли ка ва основ ну 
иде ју. За о ку пље ност иде јом на ци о нал ног ује ди ње ња пре по зна је 
се од ми кро де ло ва спо ме ни це (по је ди нач них мо ти ва, илу стра ци ја, 
ре до сле да пе са ма), пре ко при ло га из ли ков не и му зич ке умет но сти 
– до на ме ре ко јом је из да ње при ре ђе но. 

У спо ме ни ци се на шао и текст Сте ве То до ро ви ћа, сли ка ра и 
пред сед ни ка Књи жев ноумет нич ке за јед ни це – све до чан ство са 
ин фор ма ци ја ма ко је су у по то њем пе ри о ду зна чај но ути ца ле на 
об ли ко ва ње са зна ња о Бран ко вом пор тре ту. То до ро вић је оста вио 
по да так о свом пор тре ти са њу пе сни ка 1851. го ди не, ко ји је усту
пљен за по тре бе илу стро ва ног ка лен да ра Орао, при ли ком че га је 
– до ра ђен ру ком Ми не Ву ко ма но вић. Ма ње је по знат по да так да 
су Ра ди че ви ће ве да нас по зна те (иде а ли зо ва не) пор тре те ра ди ли 
сли ка ри (или су то цр те жи са вре ме ни ка, нпр. Ј. Ј. Зма ја). Дру гим 
ре чи ма, они не пред ста вља ју ве ро до сто јан до ку мент, већ по ка зују 
ства ра лач ко ин те ре со ва ње за Бран ка Ра ди че ви ћа – ко је је ре зул
ти ра ло раз ли чи тим пор тре ти ма и мо ти ви ма на раз глед ни ца ма, ви
ње та ма књи га и дру гим штам па ним ма те ри ја ли ма, ко ји се ко ри сте 
и да нас. По сто ји са мо јед на фо то гра фи ја ко ја је ау тен тич на и на
чи нио ју је пр ви срп ски фо то граф, Ана стас Јо ва но вић. У по ме ну
том тек сту То до ро вић оста вља све до чан ство о пе сни ко вом пор
тре ту ко ји је био из ло жен при ли ком све ча но сти – и ко ји се на шао 
на по чет ку спо ме ни це.

Му зи кал ност Ра ди че ви ће вог сти ха до при не ла је чи ње ни ци 
да на не ве лик број ње го вих лир ских пе са ма бу де ком по но ва но пре
ко де ве де сет ком по зи ци ја, од ко јих су мно ге за жи ве ле у на ро ду као 
ста ро град ске пе сме, или су пак на ста ле чак век и по на кон пе сни
ко ве смр ти. У спо ме ни ци су штам па не но те по ком по зи ци ји „Ђач
ки ра ста нак”, ко ју пот пи су је Ди о ни зи је де Сар но Сан Ђор ђо, ком
по зи тор ита ли јан ског по ре кла, ко ји је ко ло из Ђач ког ра стан ка 
тран спо но вао у ме ди јум му зич ке умет но сти, и чи је ком по зи ци је 
су из ве де не на про сла ви „по сто лет ног ју би ле ја”.31

На ви ше пла но ва – ли те рар ном (у пе сма ма), му зич ком (кроз 
ком по зи ци је), ви зу ел ном (са вен цем око Ра ди че ви ће вог пор тре та), 
ком по зи циј ском (рас по ред тек сто ва),32 ова за бо ра вље на спо ме ница 
осли ка ва ви ше стру ке по је ди но сти, пре вас ход но: ком плек сно, жи

31 Пре ма из ве шта ју, нав. де ло, 17–18. „Бран ко во ко ло” се из во ди и да нас као 
за себ на ком по зи ци ја (по но та ма Јо ва на Па чуа и Све то ли ка Па шћа на Ко ја но ва). 

32 На кон тек ста Ђач ког ра стан ка, Ми ли ће ви ћев текст осли ка ва жи вот 
Бран ко ве пе сме у на ро ду, а по след њи пе снич ки при лог је по зив ула ска у – Бран
ко во ко ло, на кон че га на са мом кра ју спо ме ни цу за тва ра нот ни за пис.
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во пи сно и про ми шље но под се ћа ње јав но сти на јед ну од основ них 
иде ја из Ра ди че ви ће вих сти хо ва.33 Иа ко пре те жан део пе са ма нема 
ан то ло гиј ску вред ност, спо ме ни ца у це ли ни: 1. иде у ред ан то ло
гиј ских по ду хва та на чи ње них са ци љем очу ва ња кон ти ну и те та у 
на ци о нал ним окви ри ма, ис ка зи ва њем по што ва ња за слу жном по
је дин цу, у овом слу ча ју ро до на чел ни ку мо дер не срп ске ли ри ке и 
2. уз про ши ре но кон тек сту а ли зо ва ње, пред ста вља све до чан ство 
о пре лом ном тре нут ку раз во ја срп ске ли ри ке и сим бо лич но – за
тва ра по лу ве ков но раз до бље. 

Др Ма ри ја И. Сло бо да
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет 
Срп ска књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма
ma ri ja.slo bo da@g mail.com 

33 На ред не го ди не (1895) осно ван је и лист – Бран ко во ко ло.




